



Это порождает споры, тяжбы и столкновения. Урегулирование земельных отношений является настоятельной нуждой для края.

О работах сибирской экспедиции по изучению быта инородцев Якутской области «Вост. Об.» сообщает, что в Якутском округе наибольшая часть рабочих сил экспедиции сосредоточена на вопросах этнографии, и только один экскурсант занял экономическим исследованием. Это объясняется, как первоначально постановкою дѣла, так и тѣм, что в этом округе довольно хорошо сохранились этнографические особенности якутов, поэтому изучение их представляется большой интерес.

Одесский и Керченский округ в сѣверных своих частях, гдѣ живут якуты, уже окончательно перешли къ земледѣлю и въ значительной степени, особенно первый, обрусѣли; поэтому главное внимание исследовавшаго эти мѣста экскурсанта обращено было на экономическое положение инородцев, для чего произведена подворная перепись, которая, впрочем, не окончена вследствие того, что, въ виду предстоящей общей переписи всего населения Российской империи, воспрещено беспорочно население.

В Колымском округе этнография займет также выдающееся мѣсто, потому что округ населен многими совершенно отчужденными другъ от друга племенами.

Всѣ члены экспедиции говорятъ больше или меньше свободно на Якутском языкѣ, а одинъ изъ нихъ и на якутскомъ.

Изъ Манусинска «Вост. Обозр.» пишутъ, что съ 7 по 11 октября городъ былъ окутанъ густою пеленою тумана, о которомъ старожилы говорятъ, что они не заживаютъ ничего подобнаго. Туманъ былъ такъ густъ, что въ 3 саженихъ ничего не было видно. Население было поражено необыкновеннымъ явлениемъ и по своему объяснило его, какъ предвѣстникъ безвѣстной зимы.

Въ главное управление казачьихъ войскъ прислано больше 100 семейныхъ списковъ отъ раскольниковъ, проживающихъ на Кавказѣ, съ просьбою о переселеніи ихъ на Амуръ. Это необычайное движеніе, какъ сообщаетъ «Сѣв. вѣстн.» продуктъ увѣренности, что тамъ, въ далекой Сибири, имъ будетъ дана полная свобода въ совершеніи духовныхъ обрядовъ, требъ и т. п.

Благочинный сибирскихъ кустомъ г. Касьяновымъ пожертвовано училищу, содержащему на средства благотворительнаго мѣщанскаго общества, двѣ тысячи рублей. Изъ этихъ денегъ тысяча руб. употреблена на немъ второго учителя. Училище отремонтировано заново; всѣхъ учениковъ въ двухъ отдѣленіяхъ до 100, преподавателей двое.

Изъ станицы Кударинской (Забайкальской области) въ «Вост. Обозр.» пишутъ, что тамъ въ недалекомъ будущемъ предполагается открытіе бесплатной общественной библиотеки. Инициатива этого дѣла принадлежитъ бывшему станичному атаману В. П. Уланову, встрѣтившему горячее участіе и поддержку со стороны почетельницы Кударинской школы С. Я. Сивининой, всегда отзывчивой на всякія добрыя дѣла. Она пожертвовала на учрежденіе библиотеки 250 р. На первое время предполагается помѣстить библиотеку при станичномъ правленіи, а потомъ кударяне надѣются, что найдутъ добрые люди, которые помогутъ имъ построить отдѣльное, хотя-бы простое, зданіе для библиотеки. Самы кударяне съ большимъ сочувствіемъ отнеслись къ открытію библиотеки и доказали это сочувствіе на дѣлѣ, постановивъ еще во время служенія г. Уланова общественный приговоръ съ ходатайствомъ о библиотекѣ и ассигновать на содержаніе ея ежегодное пособие.

«Висей», сообщаетъ, что при красноярской классической гимназій учреждается, подобно Александровско-Невскому обществу вспомоществованія учащимся при дѣйствующемъ училищѣ, Кирилло-Мефодіевское общество вспомоществованія учащимся гимназій. Такимъ образомъ, Красноярскъ, говоритъ газета, дѣлается богаче всѣхъ сибирскихъ городовъ въ дѣлѣ оказанія пособій учащимся. Въ немъ образованы теперь четыре общества: общество поощренія о начальномъ образованіи, общество вспомоществованія учащимся въ енисейск. губ., Александровско-Невское общество вспомоществованія учащимся при духовномъ училищѣ и Кирилло-Мефодіевское общество вспомоществованія при классической гимназій.

Арестантскій кирпичный заводъ въ Красноярскѣ ввѣтъ въ аренду на три года желѣзнодорожнымъ управленіемъ и въ настоящее время въ немъ производится нѣкоторыя постройки, которые, по окончаніи аренды, поступятъ въ собственность тюремнаго вѣдомства. Желѣзнодорожное управленіе выписываетъ мастеровъ изъ Россіи.

«Висей» пишутъ изъ Петербурга, что въ Енисейской губерніи вводятся еще двѣ должности инспекторовъ народныхъ училищъ.

Авторъ «Старого Дневника», петающегося въ «Брест. Вѣстн.», описываетъ сцену расковынанія на палубѣ крейсера арестантскихъ кандаловъ, въ которыхъ переворачиваются сѣмью-катержимы.

Палуба крейсера съ утра приняла необычайный видъ: поперекъ судна утварили толстѣя, выше человеческого роста, желѣзные рѣшетки, около которыхъ выстроились съ заряженными ружьями караулъ, за каждой рѣшеткой около арестантскаго трюма поставили наковальню, а съ мости-

ца вооружили особымъ бѣлущаго устройства снаряж.; отъ котловъ на верхнюю палубу выведена труба съ краномъ, ключъ отъ котораго хранится у вахтеннаго помощника; отъ трубы на мостики тянется планка оканчивающаяся линкой съ деревянными ручками. Это и есть приспособленіе для укрощенія арестантовъ—чуть они что либо такое вздумаютъ учинить неупотребное на верхней палубѣ, то кранъ отърывается и потоки пара и воды начинаютъ литься на бѣлущую толпу.

По словамъ автора дневника, ни на одномъ изъ крейсеровъ не приходилось еще пускаться въ дѣло этотъ кранъ.

Вышли, — пишетъ далѣе, къ каждой наковальнѣ изъ машины по два мастеровыхъ съ зубилами молотками, вынесли стѣлъ на которыхъ помѣстился офицеръ съ заряженнымъ револьверомъ, и по данному знаку изъ арестантскихъ трюмовъ начали одинъ по одному выходить въ подпольные обитаелья.

Ташина на палубѣ—мертвая, пассажиры толпаются и смотрятъ на рѣское, никогда невиданное зрѣлище.

Вотъ съ зеленымъ, худымъ лицомъ выходитъ изъ трюма одинъ заключенный... выходитъ, радостно смотритъ на далекое голубое небо и вдругъ, снявъ шапку, истово начинаетъ креститься; а у самаго слезы такъ и каплютъ изъ глазъ на грубую холщевую рубаху...

Вдохнувъ онъ, провѣлъ по глазамъ сѣрыми руками, подомель къ наковальнѣ, на которую поставилъ ногу, придерживая цѣль обѣими руками; весело застучалъ молотокъ и скоро спалъ позорный браслетъ, за нимъ другой и черезъ минуту уже основательно отъ кандаловъ зараненныя ноги. «Спасибо вамъ благодаріе!» проносится, обращаясь къ офицеру, арестантъ относитъ кандалы въ сторону и скрывается затѣмъ въ трюмъ. За нимъ слѣдуетъ другой, третій... вуча кандаловъ все растетъ и принимается, наконецъ, весьма внушительные размѣры.

Операция расковынанія прошла на этотъ разъ благополучно.

Выходятъ, по рассказамъ, такіе случаи, что расковынанный арестантъ прямо съ кандалами тотчасъ-же бросается на кого-либо.

Дѣлается это съ тою цѣлью, чтобы навѣть на себя новое судорожарательство и тѣмъ хотя немного отдалить моментъ вступленія на каторгу, которая, особенно Салахия, внушаетъ арестантамъ панический страхъ.

ИЗВѢСТІЯ ИЗЪ ГАЗЕТЪ.

«Кавказъ» приводитъ интересный циркуляръ почетеля кавказскаго округа по вопросу о физическомъ развитіи учащихся. При пересмотрѣ этого вопроса время отъ времени въ педагогическихъ совѣтахъ и непременно съ участіемъ врачей заведеній «необходимо», говоритъ почетель, постоянно имѣть въ виду воспитательныя задачи учебнаго заведенія, которое должно заботиться не только о сообщеніи ученикамъ научныхъ познаній, о развитіи религіозно-нравственномъ, но и объ усвоеніи учащимися хорошихъ привы-

чекъ, всегда полезныхъ въ жизни.» Циркуляръ указываетъ на важность сообщенія учащимся привычекъ къ соблюденію чистоты тѣла и опрятности въ жилищѣ помѣщенія, на установленіе безусловной чистоты и опрятности въ костюмахъ учащихъ и въ помѣщеніяхъ каждаго учебнаго заведенія, такъ и квартирѣ учащихся. Врачу рекомендуется вести съ учащимися бесѣды по вопросамъ гигиены, начиная съ низшихъ классовъ. Въ числѣ другихъ мѣръ почетель рекомендуетъ приучать дѣтей къ полезнымъ ручнымъ работамъ, раннею весной и осенью устраивать работы въ саду и ботаническія экскурсіи.

По словамъ «Нѣдѣли» подождать дѣла теперь на Востокѣ таково: турецкіе христіане (не даи армяне, а также и болгары, македонскіе греки, албанцы, сирійцы) и даже часть магометанъ (арабы и полуевразійскіе племена передней Азіи) страстно желаютъ окончательнаго распада Турецкой имперіи, гниль и смрадъ внутренней жизни которой отравляетъ дыханіе даже полу-варварамъ, привыкшимъ къ этому смраду втеченіе вѣковъ. Сосѣднія мелкія державы—Греція, Черногорія, Сербія, Болгарія мечтаютъ о томъ же, чтобы закончить процессъ своего объединенія. До сихъ поръ эти маленякія націи живутъ въ раздробленномъ видѣ, не составили полныхъ организмовъ. Ихъ желанія соединиться съ оставшимися въ турецкомъ подчиненіи братьями святы и законны... Наконецъ, великія державы—Англія, Австро-Венгрія и Россія, несомнѣнно, мечтаютъ о томъ же распадѣ Турціи, чтобы приобрести или ниняя территоріи. Первая дѣль изъ трехъ названныхъ державъ уже начала, подъ благовидными предлогами брать то, что къ нимъ ближе и что имъ нужнѣе. Только Россія, медлитъ, колеблется, откладываетъ дѣло въ долгій ящикъ, не желая или не умѣя рѣшить, что собственно ей нужно, что доступно и что нѣтъ. Армения уже много разъ просится подъ протекторатъ Россіи (какъ просилась недавно Корея, какъ просился когда то Афганістанъ); даже Англія—единственная держава, которая могла бы намъ помѣшать въ этомъ, почти соглашается на занятіе нашими войсками Арменіи. Мы вовсе не сторонники войны вообще и рекомендуемъ вовсе не войну; именно теперь то безъ войны можно достигнуть тѣхъ результатовъ, которые въ другое время немислямы безъ огромныхъ жертвъ. Когда еще очередь дойдетъ до провозглашенія—это Господу вѣдать, но изъ-за нихъ чей-я же утискивать очередные, сегодняшніе вопросы. И завѣтъ, съ согласія державъ, Армения, мы были бы не дальше отъ проливовъ, чѣмъ теперь, а ближе къ нимъ. «Совѣтъники», можетъ быть, потребуютъ и возьмутъ что нибудь для

компенсаций», но они возьмутъ что имъ нужно даже и безъ предлога,—возьмутъ (англичане) ту же Армению, если мы ее не возьмемъ! И вынуждаютъ ихъ оттуда будетъ погрудить, чѣмъ турокъ. Занять Армению тѣмъ было бы важно теперь, когда она сама того желаетъ; послѣ, черезъ какое-нибудь десятилѣтіе, она можетъ и не пожелать этого, и будетъ невозволительно ташить ее въ свои объятія насильно.

Попытки Англіи устранивъ Японію ниними русскими завоевательными планами не удалены. Телеграфъ принесъ извѣстіе о подписаніи формальнаго договора, которымъ японское правительство обязывается вывести свои войска съ полуострова Ляо-Тонга.

Уступая совѣтамъ дипломатичъ великихъ европейскихъ державъ, японское правительство доказало, что оно способно сформироваться съ существующими условіями политической жизни и подчиниться имъ. Вопросъ объ очищеніи Ляо-Тонгскаго полуострова и Порга-Артурскаго рѣшится безповоротно и въ общему удовольствію.

Изъ объясненій японскаго посла въ Вашингтонѣ видно, что и относительно Кореи японское правительство на мѣрно придерживается принципа невмѣшательства. Японія предполагаетъ вывести свои войска изъ Кореи въ возможно близкомъ будущемъ, т. е. одновременно съ очищеніемъ Ляо-Тонгскаго полуострова.

По словамъ «Temps» изъ донесеній европейскихъ консуловъ видно, что въ Эрзерумѣ найдено 320 убитыхъ, изъ которыхъ только шесть турокъ. На основаніи тѣхъ-же донесеній, безпорядки и убійства были вызваны однимъ курдомъ, цѣланнымъ шейхомъ, который уже принималъ участіе въ сасунскихъ убійствахъ, и его друзьями, которые забивали не только армяны, но и всякихъ другихъ христіанъ. Около Алеппо ирегулярная гамидидская конница, состоящая изъ курдовъ, разграбляла вселенскую деревню. Въ виду этого, иностранные консулы потребовали для себя вооруженной охраны.

Также газета сообщаетъ, что императоръ Вильгельмъ присутствовалъ при присягѣ рекрутъ гвардіи и въ произнесеніи по этому случаю рѣчи увѣщавалъ ихъ защищать государя и общество какъ противъ внѣшнихъ, какъ и противъ внутреннихъ враговъ. Въ моментъ присяги военныхъ духовныхъ, обращаясь отъ себя къ солдатамъ, сказалъ, что они должны помнить не только о «Wacht am Rhein» (о стражѣ на Рейнѣ), но также и о «Wacht an der Weichsel» (о стражѣ на Вислѣ). Намеявъ ясенъ...

Константинопольскій корреспондентъ «Моск. Вѣд.» жалуется на почту, устроенную при нашемъ посольствѣ въ

Журнальное Обзоріе.

(Русское Богатство, Окт. 1895 г.)

Борьба ведется повсюду, и сколько въ жизни равенныхъ и искалѣченныхъ этой борьбой! Сколько погибающихъ отъ людской жестокости и отъ людского равнодушія! Грустное впечатлѣніе оставляетъ по себѣ разсказъ г. Чарикова «Митыка». Сущность разсказа сводится къ слѣдующему. На Покровской улицѣ въ одинъ холодный февральскій день, на панели, прижавшись къ холодной стѣнѣ каменнаго дома, лежалъ оборванный—малычикъ, лѣтъ восьми-девяти. Онъ былъ весь въ лохмотьяхъ. Малычикъ былъ безъ сознанія. Его измороженное тѣлце впушало къ себѣ жалость окружавшей его публики. Но, господа, вѣдь у каждаго есть свой дѣло, у кого изъ насъ есть время остановиться дольше минуты на улицѣ, хотя-бы надъ оконченнѣшимъ ребенкомъ?... Его подобралъ, конечно, будочникъ.

— Что такое?—грубо расталкивая публику, повторялъ будочникъ.

— Малычикъ копается... Неизвѣстно, гдѣ живетъ.

— Въ участокъ надо,—замѣтилъ городской. Кто-то пытался убѣдить его, что малышка надо вести не въ участокъ, а въ больницу.

— У насъ всѣхъ въ участокъ... Человѣкъ умираетъ, а они...

— А вы, господа, не суйтесь, если порядки не знаете! Развѣ можно прямо въ больницу? Кто онъ такой? Чѣмъ занимается? А тамъ все разберутъ...

Послѣ долгой возни, малышка, однако, приняли въ больницу, умыли,

одѣли, положили въ безсознательномъ состояніи находившагос Митыку на койку палаты № 2 для тифозныхъ. Лама, затянута наглухо абазгуромъ, пропущена голубовато-матовый свѣтъ, мягкій, вѣтряный, какъ небесная синева, и палата утешала въ прозрачной голубоватой дымкѣ...

Митыка пробудился. Неужели у него чистая, бѣлая рубаха? Какъ ему хорошо, тепло и уютно... Убожанный окружающимъ онъ засмѣивается...

Не нова биогрфія Митыки и не длиненъ о ней разсказъ. Онъ происходить отъ Авдотьи и «родителя», ибо отца у него не было. Солдатка Авдотья была баба видная, краснощекая и чернобровая, а на рыбомъ промыслѣ, гдѣ она служила, «родителей» было много. Пока она молода и здорова ей жилось недурно, но работа была все таки тяжелая. Въ «рѣзалкахъ» она не знала покоя ни днемъ, ни ночью. Спина ломить. Приказчикъ гонитъ: работай! ночью отдохнешь... Приходи уже ко мнѣ!.. Топило ей, а «солдатышней» еще хуже. Стоишь въ ямахъ на дѣя, а сверху кидаютъ рыбу. Тысячу разъ ваглись, да разогнись. Она промѣняла рыбный промыселъ на другой. Митыку она отдала въ чужія руки. Сама стала «барыней». Такъ прошло шесть лѣтъ. Она заболѣла и стала безобразна. Она пала окончательно. Ея жилищемъ стали кабаки и трупобы города. Митыку она начала таскать съ собой. Малычикъ съ ужасомъ слушалъ, какъ пьяная мать хриплымъ противнымъ голосомъ затливая вулгарную пѣсню... Ночи Авдотья съ Митыкой проводили въ «Теребилонкѣ»—ночлежномъ пріютѣ

отверженныхъ. Здѣсь на голыхъ доскахъ нарѣ и даже подъ нарами валялись пьяные, больные и голодные люди, вѣсть—мужчины, женщины, дѣти... У Митыки нашлись и товарищи. Авдотья по два, три дня пропадала неизвестно гдѣ и по какимъ причинамъ. Митыка привыкъ жить впроголодь. Однажды ему заявили, что мать его уже больше не придетъ, потому что она наѣлась спичекъ, померла и ее увезли «потрошить»... Митыку помѣстили на маленькій нарѣ. Сильно затосковалъ по «маленькѣ» малычикъ и, когда его взяли въ проводники слѣпой нищій и водилъ его по праздникамъ въ церковь, онъ все молился за мамку:—Упокой, Господи, рабу Божью, мою маменьку!..

Митыка въ больницѣ выздоравливалъ. Сладкій трепетъ охватывалъ его измороженное тѣлце. Ему подавали супъ, кашу съ молокомъ и по праздникамъ даже котлеты съ изюмомъ. Особеннымъ наслажденіемъ бывало для него кушанье въ ваннѣ. Приходившіе къ остальнымъ больнымъ господа кормили его сладостями. Митыка любилъ его сладостями. Митыка любилъ больницу, привыкъ къ ней и чувствовалъ себя въ раю... Комнаты большія, свѣтлыя и теплыя, одѣтъ хорошо и чисто; всегда сытъ, постель мягкая, поятъ чаемъ по праздникамъ, по четвергамъ приносятъ «гостилицевъ», по субботамъ веселая ванна... Это ли еще не рай, послѣ жизни въ грязномъ омузѣ, въ обществѣ грязныхъ и пьяныхъ людей, жизни впроголодь, жизни безъ радости, безъ привѣта, жизни, силой состоявшей изъ нужды, горя и лишений?

Однажды, въ пасмурное утро, при-

шелъ въ палату фельдшеръ, осмотрѣлъ нѣкоторыхъ больныхъ—въ томъ числѣ и Митыку—и, сказавъ Петрухѣ: «этихъ къ выпискѣ!»—ушелъ. Митыка окаменѣлъ. Онъ судорожно началъ умолять дядю Ивана хоть «маленьку да пожить»... Но вотъ въ комнату вошелъ Петруха, взявъ за руку Митыку и потащилъ вонъ. Митыка заревѣлъ и началъ упираться. Петруха толкнулъ его. Митыка вылетѣлъ изъ комнаты. Петруха поволокъ его по корридорю. Его одѣли опять въ коротенькія съ запятками штанишки, а ноги обули въ стопаппыя «циблеты» съ отстаканными подошвами и съ торчащими изъ дыръ пальцами...

А когда они съ разсыпнымъ вышли за ограду больницы, пахнулъ во все дыры и щорѣхъ Митыкинаго рубашища... Подъ ногами зашлепала жидкая грязь и забубукала дождевая вода.

Митыка не разбиралъ тропинокъ. Пропилъ первый желѣзтѣвшій лужокъ. Митыка оглянулся назадъ и съ любовью посмотрѣлъ на вырисовавшійся въ туманѣ фасадъ высокаго каменнаго дома, гдѣ онъ провѣлъ радостные, счастливые дни...

Что будетъ съ Митыкой? Куда онъ теперь пойдетъ? Какую форму приметъ его борьба за жизнь? О, предсказать не трудно... Онъ вѣдь знаетъ одинъ только путь—въ «Теребилонку»; тамъ его пригрѣтъ какой нибудь пропойца, а ночной бродяга приучитъ его своему ремеслу...

Подсудимый Дмитрій Непомнящій, признаете ли себя виновнымъ въ томъ, что въ ночь...?

— Признаюсь. Такъ точно...

— Что вы можете сказать въ свое оправданіе?

Двадцѣлѣтній Митыка стоитъ, тупо смотритъ своими помутившимися глазами и молчитъ... А что онъ могъ бы сказать, ахъ, какъ много онъ могъ бы сказать въ свое оправданіе!..

Во всякомъ случаѣ, чтобы онъ не сказалъ, но одно несомнѣнно, что Митыка—побѣжденный еще въ лицѣ своей матери въ этой ужасной житейской войнѣ, гдѣ не видно раниръ и пушекъ, но гдѣ удары чувствуются острыя и больныя, и искалѣченныя и истерзанныя цѣлыми кучами валяются на жизненной тропѣ...

Но... не безъ добрыхъ душъ на свѣтѣ... Тамъ и самъ выплываютъ хорошіе люди, скромно, безъ особаго шума бросающіе сѣмена знаний и правды въ жизнь. Такая личность выведена г-жей А. Винницкой въ разсказѣ «Вобровая шапка», еще не оконченномъ. Мы не касаемся главныхъ персонажей этого разсказа, а знакомимъ читателя съ водною личностью, появляющейся на мигъ, но оставлющей свѣтлый слѣдъ на фонѣ грязной жизни петербургской золотой молодежи. Это братъ генеральши Глафиры Николаевны, пріѣзжающій развѣ два въ годъ въ Петербургъ. Въ одинъ изъ такихъ пріѣздовъ онъ съ перваго абуга приглашаетъ племянника своего Бориса похвѣть къ нему въ его деревенку въ качествѣ учителя.

— У насъ тамъ учителя нигуда не годятся: одинъ цѣтъ, другой куда то уѣзжаетъ. Я непременно ихъ переимью, да вотъ не найду порядоч-

Константинополь для нужд русских подданных. По его словам, эта почта много хуже турецкой; приходится, поэтому, отправлять по австрийской. Что же касается других почт, то там благополучно писем не расчитываются, и если писем находить не совсем для себя удобным, также благополучно оставляют у себя. Жаловаться здесь никому, а это правда: еще больше смелости почтовым чиновникам; впрочем, от этого не прочь и русской почт, где служат армяне и греки, мало-мальски говорящие по-русски. Благодаря этому, русская почта совсем не работает, между тем как австрийская полна народом. А впрочем, почта стоит нашему посольству не мало денег.

ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

♦ Г. Томским губернатором г. м. А. А. Ломачевским, вк видях наибольшего развития среди сельского населения губернии грамотности, издан недавно циркуляр обь открытии домашних подготовительных школ по возможности во всех селениях губернии. Длв обучения в оных поручено сельским писарям. Къ содѣйствию въ дѣлѣ открытій школъ привлечены чиновники по крестьянским дѣламъ и окружные исправники. Домашнїя подготовительныя школы уже начали открываться по селениям.

♦ Начальникъ атабейаго горнаго округа В. К. Болдыревъ, какъ вамъ сообщаютъ изъ Барнаула, вчера въѣхалъ по дѣламъ службы въ Петербургъ.

♦ Драма Л. Н. Толстого „Власть Тьмы“, какъ мы слышали, поставлена будетъ на бенефисъ антрепренера г. Брагина. Бенефисъ г. Брагина состоится на дняхъ.

♦ Въ Томскѣ прїѣхала изъ Красноярска артистка мѣстной драматической труппы г-на Павлова. Прїобітіе въ Томскѣ остальныхъ артистовъ драматической труппы ожидается къ рождественскимъ праздникамъ.

♦ Г. Томскимъ губернаторомъ разрѣшено учрежденіе семидневной ярмарки въ с. Новичинскомъ. Барнаульскаго округа, съ 29 іюня по 6 іюля и въ с. Ново-Таскаевскомъ, того же округа, двухъ ярмарокъ—съ 24 по 30 іюня и съ 1 по 8 ноября.

♦ Томскимъ губернскимъ по городскимъ дѣламъ присутствіемъ утверждено постановление думы, воспрещающее въ 1896 году открытіе заведеній съ распивочною продажей крѣпкихъ напитковъ въ слѣдующихъ кварталахъ города: въ № 1 по 13, съ 15 по 57, съ 59 по 135, съ 137 по 203 и съ 205 по 372 включительно; а дозволяющее въ остальныхъ мѣстностяхъ открытіе торговыхъ заведеній съ распивочною продажей крѣпкихъ напитковъ безъ ограниченія числа таковыхъ заведеній.

♦ По послѣднимъ свѣдѣніямъ томскаго губернскаго ветеринарнаго надзора о ходѣ эпизоотіи въ губерніи, составленнымъ за недѣлю съ 15 по 22 октября, видно, что повальное воспаление легкихъ на рогатомъ скотѣ значительно ослабло. За указанное время коровъ заболѣло имъ въ Томскомъ, Барнаульскомъ и Каинскомъ округахъ 74 и пало изъ нихъ, а также изъ болѣвшихъ равше, 75, кромѣ того 6 убито. Точно также ослабла и оспа на овцахъ, которой вновь заболѣло въ Барнаульскомъ округѣ 16, изъ которыхъ 5 головъ пало. Лошадей въ Барнаульскомъ и Зѣиногорскомъ округахъ совсемъ и чесоткой заболѣло 14, причемъ 3 изъ нихъ пало.

♦ Вчера томскій губернский агрономъ

В. Г. Бажаевъ въѣхалъ въ Москву на имѣющій быть въ декабрѣ сельско-хозяйственный съѣздъ.

♦ 29 ноября около часа дня изъ приехавшей центральной телефонной станціи похищена была неизвестнымъ человекомъ черная шуба барнаулка, стоящая 20 руб. и принадлежавшая надсмотрщику станціи Гельвицъ. Воръ былъ замѣченъ, броилъ шубу и пустился бѣжать. По описаннымъ примѣтамъ похититель былъ найденъ вечеромъ того же дня и арестованъ околоточнымъ надзирателемъ Бартошевичемъ, при чемъ въ краѣхъ сознался и назвалъ кр. изъ сельскихъ Платеиъ Максимовымъ.

♦ Вечеромъ того же числа, около 7 часовъ, ночной объѣздной совместно съ городскимъ Пудовымъ задержалъ несшихъ мокрецъ, видимо крайнею бѣдѣ, называющаго себя бывшимъ поч. гражд. Козырскимъ и кр. изъ сельскихъ Якова Блюмъ; производитъ дознание.

♦ Того же числа крестьянинъ с. Десилова Демьянъ Березовскій заявилъ полиціи, что наканунѣ онъ съ работникомъ своимъ по имени Михайловъ, фамилія котораго ему неизвестна, съехалъ въ д. Пастухова по Кривой улицѣ проданный Пастухову овесъ, послѣ чего, при возвращеніи домой, работникъ, доѣхавъ до арки, стоящей у Блзозерья, скрылся съ лошадью неизвестно куда. Производится розыскъ.

♦ Проживающій въ своемъ домѣ по Магистратской улицѣ русской подданный Максъ Карловичъ Крюгеръ 29 ноября заявилъ полиціи, что у него въ этотъ день часовъ около 7 вечера во флигелѣ, помещающемся во дворѣ, произошелъ пожаръ, прекращенный домашними средствами. Причину пожара онъ, Крюгеръ, относитъ къ поджогу, въ которомъ подозрѣваетъ бывшего своего куцера кр. изъ сельскихъ Гарскаго округа Самуила Безалучукъ. Дознаніе и розыскъ производится.

♦ Въ городскомъ почтамтѣ дождь на 30 ноября началось 82 человека.

♦ Въ Томской центральной пересылной тюрьмѣ 29 ноября содержалось арестантовъ 943 чел.

♦ Выбывшіе: ген.-майоръ Берниковъ, реинвиръ вр. дваж. Ср. Сиб. ж. д. Симонъ, дворянинъ Мальчинскій.

ВИБЛЮГРАФІЯ.

Формы приговоровъ сельскихъ и волостныхъ сходовъ. Н. Богданова. М. 95 С. 1 р. 60 коп.

Всякій, кому приходится читать приговоры сельскихъ сходовъ, знаетъ, что очень часто эти акты представляютъ собою вершъ безграмотности и бессмыслицы; иногда трудно бываетъ понять, чего именно желаетъ въ данномъ случаѣ сходъ. Не рѣдко случается и то, что составляются они безъ соблюденія установленныхъ закономъ формальностей. Все это ведетъ къ тому, что постановленія сельскихъ сходовъ часто отменяются подлежащею властью, отменяются иногда по дѣламъ важнымъ и интереснымъ отлагательствъ; ставится иногда въ затрудненіе и волостной писарь при составленіи приговоровъ волостнаго схода особенно на первыхъ порахъ своей службы и по предметамъ, рѣдко встрѣчающимся въ практикѣ волостныхъ сходовъ.

Устраненію такихъ печальныхъ результатовъ въ дѣятельности сельскихъ и волостныхъ сходовъ и имѣть въ виду названна выше книга. Въ ней собрано 111 формъ приговоровъ сельскихъ сходовъ и 11 формъ приговоровъ волостныхъ сходовъ по самымъ разнообразнымъ предметамъ. Формы эти выработаны сообразно требованіямъ закона путемъ опыта и практики. Для болѣе удобнаго пользованія формами они распределены по категоріямъ, соотвѣтственно содержанию приговоровъ и въ концѣ снабжены указаніемъ, какіе изъ приговоровъ должны быть постановляемы единогласно, 2/3 домохозяевъ и простямъ большинствомъ голосовъ, какіе подлежатъ утверженію крестьянскихъ присутствій и какіе должны быть записываемы въ книгу приговоровъ.

Для руководствъ пользующихся формами въ началѣ книгъ приведены законы и разъясненія Правительствующаго Сената, указывающіе и объясняющіе обязанности сельскихъ и волостныхъ сходовъ и всѣ новыя распоряженія относительно увольненія крестьянъ изъ обществъ, пріема въ общества новыхъ членовъ, переѣзда земель, увольненія и выбора волостныхъ и сельскихъ должностныхъ лицъ и т. п.

Редакторъ-Издатель П. Макушинъ.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

ПРОДАЮ ДОМЪ на Болотѣ по Акимовской ул., № 27. Спросить Дмитріеву. 1—3

ПРОДАЕТСЯ НЕДОРОГО МУЖСКАЯ ШИНЕЛЬ норковой шубы, камчатскаго бобра воротникъ. Спросить въ реискомъ въ д. Хмѣльной Набережная Ушайки № 12. 1254—1—2

СДАЕТСЯ КВАРТИРА вполнѣ меблированная съ посудой и хозяйствомъ, три комнаты съ печуркой, бѣлая русской печи. Зубовъ, кабинетъ М. Стрѣлцаго. 1—3

ИЩУ мѣсто куцера. Прасоловскій пер. № 3 Макаровъ. Спросить вверху. 1255—1—2

ИМѢЮЩИЙ 1000 рублей залога и знающій нѣмецкій и отчасти французскій языки, желаетъ получить мѣсто, при торговомъ или промышленномъ дѣлѣ. Томскій почтампъ, до потребованія, предълагаетъ кредитнаго № 340512. 1245—2—3

ПОВАРЬ ищетъ мѣсто, имѣетъ рекомендаціи, согласенъ въ отъѣздъ. Адресъ: за Моластской стѣной, № 5 д. Мисовскихъ. 1241—2—10

ПО СЛУЧАЮ скорого отъѣзда продается РОЯЛЬ (Шредера), ЛОШАДЬ КОВОРА, ЛѢТНИЙ ЭКИПАЖЪ и разныя хозяйственныя принадлежности. Тверская улица, домъ № 32, верхній этажъ. Видѣть можно: отъ 11 до 12 и отъ 3 до 4 часовъ. 1249—2—3

НУЖЕНЪ КУЧЕРЪ. Солдатская, д. Соборныхъ № 60, кв. врача Менделѣва. Безъ рекомендацій не приходитъ. 1250—2—3

ПРОДАЮТСЯ длинныя сухія березовыя дрова, два зимнихъ возка, городской и дорожный. Тутъ же нужна желочная корова. Указать въ домѣ Каракуловой, бывшій Сидорова, по Королевской улицѣ за Истоковъ. 2—3

НУЖНА КУХАРКА Сивасская улица, домъ Фроловой, флигель, во дворѣ. 2—3

ОТДАЕТСЯ меблированная комната, по желанію со столомъ. Уголь Моластской и Янскаго переулковъ, домъ № 3. 1240—1—3

ВЪ ФРУКТОМЪ ПОГРЕВѢ ДЕМУХАМЕТОВА Набережная р. Ушайки, домъ Пастуховой. Получена крымскія яблоки, кацель и рапеты, группы дѣтскія, фердинандъ, розль БОЛЬШОЙ ВЫБОРЪ ФРУКТОВЪ.

Продается недорогой двухъ-этажный деревянный домъ съ хорошиими службами. Рукавковскій пер. № 20 Видѣть можно ежедневно съ 4 часовъ дня. 566—3—4

Продается нововка земля. На Болотѣ, по Загорной улицѣ, домъ № 62 Платошкова. 568—6—10

Нужны дѣлѣ небольшія недорогія меблированныя комнаты со столомъ или безъ стола, по возможности ближе къ Юрточной горѣ. Почтампъ, до потребованія, подл. д. М. В. 4—5

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА въ центрѣ города, въ 3 комнаты, съ мебелью и отдѣльными холломъ, вѣнчу. Домъ № 16 Идочкина Янскаго переулковъ. 5—5

ОТДАЕТСЯ КОМНАТА. Королевская ул., д. Каракуловой. 3—10

Прислуга нужна на малое семейство, быть одной. Дворянская ул., д. № 22. 4—4

НУЖЕНЪ ФЕЛЬДШЕРЪ на пріиска. За условіями обращаться къ доверенному. Моластарская улица, домъ Покровскаго. 4—10

Нужны швей. Воскресенская улица, д. № 28, квартира Преображенской. 4—5

Поваръ Сендзиковскій принимаетъ всевозможныя кулинарныя заказы, гдѣ можно ежедневно на домъ для работы доставить повара, уголь Невазской и Офицерской ул., домъ Бархатовой. 1186—6—10

Крендельная мастерская съ полной обстановкой въ д. А. В. Зайкова, за Пестомъ, по Королевской, д. № 39, отдается въ арендное содержаніе. 3—10

ПРОДАЮТСЯ дѣлѣ выѣздныя лошади, дѣлѣ коровы. Черепичная, д. № 14, Голдобина. 3—10

НУЖЕНЪ ТРАПЕЗНИКЪ въ Ермаковскую церковь. Спросить Голдобина. 3—3

НАСТРОЙКА РОЯЛЕЙ И УРОКИ музыки, для приходящихъ инструментальная игра по 1 р. съ теоріей 1 р. 50 к. Одна теорія 2 р. за урокъ. Требуемая на домъ оплачиваются извозчики. Придѣльная (Бочановскій) улица, домъ № 61. Артистъ нѣмецкихъ курсовъ Виленскій консерваторіи кафельмейстеръ Е. В. Якубовичъ. 3—3

наго человѣка. Сколько мнѣ предстоитъ хлопотъ. Во первыхъ, надо прекратить покушку зерна, на пути въ городъ, объ этомъ я давно забочусь. Представьте же: мужикъ везетъ пшеницу продавать, вдругъ на дорогѣ останавливаются его телвгу скунчики, берутъ пробу, торгуются, наполняютъ зерномъ свои рукава и карманы и уже начали распаривать мѣшки. Я это прекращу. Сколько разъ я говорилъ земскому начальнику, все напрасно, такъ и здѣсь потолку объ этомъ... Григорій Николаевичъ Ливановъ, деревенскій врачъ, мелкій земледѣлецъ, организуетъ артель кустарей, борется съ кабатчиками, и въ восторгѣ, весь светлый, сообщаетъ своей сестрѣ, восклицая: — А какія у насъ приготовления къ открытію больницы!

Онъ не унимается. Глухой тяжелый топотъ его сапоговъ безъ каблуковъ сопровождаетъ его безсвязныя, безтолковыя, но горячія рѣчи о близкомъ его сердцу мужицкихъ дѣлахъ. Его не прерывали, зналъ, что разъ онъ съѣлъ на своего конька, его ничѣмъ не останавлишь... Какъ я сказалъ, Ливановъ по профессіи медикъ. Онъ было оставилъ медицину, но иногда, по просьбѣ жены, практикуетъ, снабжалъ больныхъ крестьянъ чаемъ, говядиной, бульономъ и виномъ. Изъ медикаментовъ онъ признаетъ лишь малину, мату и другія домашнія средства. Онъ очень популяренъ въ уѣздѣ. Будучи студентомъ, онъ отказался въ пользу сестры отъ наследственныхъ денегъ съ тѣмъ, чтобы безраздѣльно владѣть фермой съ небольшимъ участкомъ зем-

ли; и вскорѣ послѣ свадьбы сестры женился на своей приятельницѣ изъ простаго званія, который онъ помогъ окончить фельдшерскіе курсы. Съ женой онъ и живетъ въ деревнѣ. Любимое его занятіе состоитъ въ собственноручной обработкѣ своей земли и когда его спрашиваютъ, что за охота ему, такому популярному и всѣмъ уважаемому человѣку, равняться съ мужиками, онъ отвѣчаетъ: „Именно потому, что я популярный человѣкъ, и такъ и дѣлаю“...

Дать опредѣленіе этому типу симпатичныхъ чудаковъ, изображенному г-жей Винницкой, не трудно; это, по моему, типъ маленькихъ-великихъ людей. Впрочемъ, подождемъ. Самъ Ливановъ въ отвѣтъ на отказъ сестры—генеральши цусить къ нему Бореньку изъ за его жены, всакиваетъ, жестикулируя:

— Она не изнываетъ отъ бездѣлья, не поетъ о потраченной напрасно жизни. Помимо врачбейной, она не чуждается всякой ненавѣстной въ деревнѣ дѣятельности... Ты въ колѣскѣ ѣдила на курсы ad Ibitum, а она пѣшкочь, черезъ Неву... Тебѣ бы все на пьедесталѣ! Нѣтъ матушка! Хорошій актеръ довольностуется и скромной роли, для него ничто не унижительно...

Какъ симпатиченъ этотъ образъ маленькаго человѣка, не мудрствующаго лукаво, не ставящагося на ходули, согрѣвающаго своей внутренней теплотой не одну сотню людей върующихся въ него и по возможности ему подражающихъ. Вотъ почему нельзя согласиться съ почтеннымъ г. П. Обинскимъ, который въ

статьѣ „Маленькіе люди“ скептически и съ нескрываемой насмѣшкой говорить о маленькихъ незамѣтныхъ герояхъ.

Пославъ упрекъ беллетристикѣ за усердную культивировку типовъ этого рода, онъ сравниваетъ этихъ людей съ крохотными, хотя и заправскими японскими деревцами. Г. Обинскій возмущается этими игрушечными холмиками, островками, миниатюрными мостиками, называетъ это жалкой контрафакціей потѣшной пародіей на Божье твореніе, которой онъ не промѣняетъ на дѣвственное приволье родныхъ полей и лѣсовъ...

Но сравненіе это говоритъ лишь не въ пользу автора. Видѣть средніе люди и маленькія дѣла—это норма. Милліоны людей—это посредственности, которые самой природою предначинаны на обывденія дѣла. Неужели всѣхъ ихъ на смарку и выдвинуть единицы, счастливыя аномаліи, гениевъ и героевъ дѣла? Если вы стоите за нормальное въ природѣ, вы должны отстаивать средняго человѣка, вы должны внушить ему, что культура движется совокупностью усилій отдѣльныхъ лицъ.

Геній—это метеоръ. Милліоны среднихъ людей не могутъ дать этого лучезарнаго блеска. Впрочемъ, поэтому судьба посылаетъ его намъ рѣдко. Геній—не всегда носитель добра. Атилянъ и Бонапарты—двигали массы, разливали потоки крови. За среднимъ человѣкомъ остается утѣшеніе возможной полезной жизни, уравновѣшеннаго спокойствія, которое въ совокупности и создаетъ счастье народа. Р.Л. Вейсманъ.

Торговля ФАХРУТДИНОВА  
Базарная площадь, первый корпусъ.  
Смѣлъ ищю, честь увѣдомитъ Гг. покупателей, что при нашей торговлѣ открыта отовая продажа: урокъ сахарный, урокъ безъ костей, простой вязокъ, кишмишъ, саба, рисъ, а также большой выборъ пострыхъ киргизскихъ мѣховъ.  
Кулець Фахрутдиновъ.

ШОТЛАНДСКІЙ ЦИРКЪ и ЗВѢРИНЕЦЪ  
Ново-Соборная площадь. Ф. И. ФЕЦЪ Ново-Соборная площадь.  
НОВОСТИ! Слонь-жокей будетъ ѣздить на велосипедѣ. Интереснѣйшія ежедневныя представленія  
будетъ исполнять трудный балансъ на двухъ столбахъ и восьми бутылкахъ. Кормленіе звѣрей въ 7 1/2 часовъ вечера, послѣ котораго бываетъ послѣднее представленіе.



ВЪ ЛАВКѢ Гавриіла Семеновича БАУКИНА  
Получена желѣзная эмалированная посуда и чугуна. Большой выборъ фаянса и фарфора фабрики Кузнецова, хрусталь разныхъ фабрикъ, рюмки отъ 2 1/2 коп., стаканы 3 1/2 коп., графины 15 коп., чашки столовыя 4 коп., тарелки 5 коп. за штуку.  
Торговля помѣщается близъ базарнаго моста напротивъ магазина Второва. 19—20

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ЕЖЕДНЕВНУЮ ПОЛИТИЧЕСКУЮ, ЛИТЕРАТУРНУЮ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ ГАЗЕТУ

„НОВОСТИ“

и НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“

1896 ГОДА.

Изданія Высочайше утвержденного акционернаго общества „ГУТЕНБЕРГЪ“, подъ редакціею О. К. Нотовича.

Подписка на „НОВОСТИ“ въ 1896 году.

На 1-е (большое) издание:

Table with 12 columns: На годъ, 11 мѣс., 10 мѣс., 9 мѣс., 8 мѣс., 7 мѣс., 6 мѣс., 5 мѣс., 4 мѣс., 3 мѣс., 2 мѣс., 1 мѣс. Rows include subscription rates for different delivery methods.

Вмѣстѣ съ „ПЕТЕРБУРГСКОЙ ЖИЗНЬЮ“:

Table showing combined subscription rates for „НОВОСТИ“ and „ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“.

Подписывающіеся на „Новости“ вмѣстѣ съ „Петербуржской Жизнью“ оплачиваютъ къ подписной цѣнѣ на „Новости“ только одинъ рубль.

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной цѣны доускается: для служащихъ—по третямъ чрезъ ихъ казначействъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою; взносы по расрочкѣ производятся: гг. игородскими подписчиками при подпискѣ—7 руб. (вмѣстѣ съ журналомъ „Петербуржская Жизнь“ 8 руб.), въ концѣ марта—7 руб. и въ началѣ августа—3 руб.; городскими: при подпискѣ—5 р. 50 к. (вмѣстѣ съ журналомъ „Петербуржская Жизнь“ 6 р. 50 к.), въ концѣ марта—5 р. 50 к. и въ концѣ іюня—5 р.

Table for 2-е (малое) издание subscription rates.

Table for combined subscription rates for the 2-е издание.

РАЗСРОЧКА платежа годовой подписной платы доускается: для служащихъ—по третямъ чрезъ ихъ казначействъ, а для другихъ лицъ—по соглашенію съ конторою; взносы по расрочкѣ производятся: гг. игородскими подписчиками: при подпискѣ 4 руб. (вмѣстѣ съ журналомъ „Петербуржская Жизнь“ 5 руб.), въ концѣ марта—3 руб. и въ концѣ іюля—3 руб.; городскими: при подпискѣ—3 руб. (вмѣстѣ съ журналомъ „Петербуржская Жизнь“ 4 руб.), въ концѣ марта—3 руб. и въ концѣ іюля—3 руб.

Подписка принимается только съ 1-го числа каждаго мѣсяца и не дальѣ конца текущаго года. Деньги и письма адресуются: Петербургъ, въ контору газеты „Новости“ (В. Морская, 33). Адресъ для телеграммъ: Петербургъ, „Новости“.

Подписка на „Новости“ и „Петербуржскую Жизнь“ представляетъ ту выгоду, что подписчикъ за прибавку ОДНОГО РУБЛЯ къ подписной цѣнѣ газеты приобретаетъ еженедѣльный иллюстрированный журналъ, заключающій въ себѣ обширный бѣллетристическій, научный и др. матеріалъ и массу художественныхъ воспроизведеній событій дня. Прибавка одного рубля не покрываетъ даже расходовъ на пересылку журнала, стоющую болѣе рубля, и, такимъ образомъ, подписчикъ получаетъ журналъ даромъ при вѣкоторой прибавкѣ со стороны редакціи къ стоимости пересылки.

Годовая цѣна журнала „Петербуржская Жизнь“, при отдѣльной подпискѣ на него, 6 руб. УСЛОВІЯ ОТДѢЛЬНОЙ ПОДПИСКИ НА ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

„ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“ 1896 ГОДА. ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЖУРНАЛА: безъ доставки и пересылки на 1 годъ—5 руб., на 6 мѣсяцевъ—3 руб., на 3 мѣс.—1 руб. 75 к. Съ доставкой и пересылкою: на 1 годъ—6 р., на 6 мѣс.—3 руб., на 2 мѣс.—1 руб.

ЖУРНАЛЪ ВЫХОДИТЪ ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ. „ПЕТЕРБУРГСКАЯ ЖИЗНЬ“ по содержанию своему представляетъ иллюстрированную лѣтопись текущихъ событій и потому вышедшіе номера этого журнала навсегда сохраняютъ историческій интересъ.

При конторѣ газеты „НОВОСТИ“ существуютъ КНИЖНЫЙ МАГАЗИНЪ и ЧИТАЛЬНЯ, услугами которыхъ подписчики „НОВОСТЕЙ“ пользуются на льготныхъ условияхъ.

Отвѣтственный редакторъ-издатель О. К. НОТОВИЧЪ.

Повозка... ПРОДАЕТСЯ ДЕШЕВО ХРУСТАЛЬНАЯ ПОСУДА... Нужны... ПРОДАЕТСЯ КОШЕВА... ДОМЪ... Отадается...

ЕЛОЧНЫЯ УКРАШЕНІЯ... РАСПРОДАЖА: Лампъ столов., висѣящихъ, стѣнныхъ и фонарей будучарныхъ, Коньковъ стальныхъ отъ 60 коп. за пару, Гитаръ и скрипокъ. Магазинъ „Новостей“ Фельзенмайеръ въ Томскѣ.

Позволокъ... Домъ... Отадается...

Торговля азіатскими товарами И. Д. СЫЧЕВА... СВѢЖІЯ И МОРОЖЕННЫЯ ЯБЛОКИ ВЪРНЕНСКІЯ КЛЮКВА КИТАЙСКАЯ.

ТОМСКОЕ ОТДѢЛЕНІЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО БАНКА

доводить до всеобщаго свѣдѣнія, что въ немъ съ 1-го декабря с. г. будетъ открыта операція условныхъ текущихъ счетовъ. Сущность этой операціи заключается въ нижеслѣдующемъ: лицо, желающее пользоваться услугами Государственнаго Банка для производства своихъ денежныхъ расчетовъ со всѣми, съ кѣмъ оно имѣетъ дѣловые отношенія, можетъ для этой цѣли открыть въ любомъ Отдѣленіи Государственнаго Банка особый условный текущій счетъ. Объ этомъ должно быть подано въ учрежденіе Банка особое заявленіе. Одно и тоже лицо можетъ имѣть нѣскольکو условныхъ счетовъ въ разныхъ Отдѣленіяхъ Банка. На условномъ текущемъ счету, во все продолженіе пользованія имъ, должна находиться сумма не менѣе опредѣленнаго размѣра. Сумма эта назначается учрежденіемъ Банка, по соглашенію съ клиентомъ при самомъ открытій счета, въ зависимости отъ ожидаемыхъ размѣровъ операцій кліента. Впослѣдствіи она можетъ быть изменена, по соображенію съ способомъ и размѣрами пользованія вкладчикомъ своимъ текущимъ счетомъ, но въ какомъ случаѣ она не можетъ быть менѣе 100 рублей.

Учрежденіемъ Банка принимаются и ставятся на открытый въ ономъ условный текущій счетъ: а) всѣ вносимыя непосредственно на этотъ счетъ суммы; б) поступающіе въ сіе учрежденіе на имя владѣльца счета, переводы, а равно платежи всякаго рода (по переданнымъ владѣльцемъ счета на комиссію векселямъ и другимъ срочнымъ обязательствамъ и т. п.); в) причитающіяся ему къ выдачѣ въ томъ-же учрежденіи, но невыданныя суммы, по утченнымъ векселямъ, по судамъ подъ процентныя бумаги, по купонамъ отъ лежащихъ на храненіи процентныхъ бумагъ и т. п.; г) причитающіяся проценты по текущему счету.

Учрежденіе Банка, ведущее условный текущій счетъ извѣстнаго лица: а) производитъ платежи и перечисленія на чужие счета, по чекамъ сего лица; б) переводитъ по распоряженію его имѣющіяся на счету суммы въ другія учрежденія Банка и выдаетъ ему на эти суммы кредитивы; в) оплачиваетъ векселя и другія срочныя обязательства вкладчика; г) оплачиваетъ всѣ причитающіяся съ вкладчика операціонныя издержки, какъ, напр., за переводныя телеграммы, гербовый сборъ и т. п.

Всѣ означенныя выше операціи производятся безплатно, съ тѣмъ лишь исключеніемъ, что кредитныя учрежденія и заведенія не пользуются правомъ бесплатныхъ переводовъ и безплатнаго же полученія кредитивовъ. О всякомъ причисленіи денегъ на текущій счетъ сдѣланномъ, не по собственному взносу или заявленію вкладчика, и о всякой выдачѣ или списаніи, сдѣланныхъ не по его чеку, вкладчику немедленно посылается, по указанному имъ адресу, особое извѣщеніе. Наличныя деньги могутъ быть вносимы на текущій счетъ самимъ вкладчикомъ или третими лицами, какъ непосредственно въ то учрежденіе Банка, которое ведетъ текущій счетъ, такъ и во всѣхъ прочихъ учрежденіяхъ оного, съ указаніемъ учрежденія, въ коемъ счетъ этотъ ведется, номера счета, на который деньги должны быть занесены, и фамиліи владѣльца счета. Учрежденіе Банка, принявшее взносъ за счетъ кліента другаго учрежденія, немедленно посылаетъ послѣднему особое о томъ извѣщеніе. Деньги ставятся на текущій счетъ кліента учрежденіемъ, ведущимъ оный, днемъ полученія помянутаго извѣщенія.

Для оплаты векселя или другаго срочнаго обязательства суммами, находящимися на условномъ текущемъ счету вкладчика, послѣдній долженъ своевременно заявить учрежденію Банка, ведущему счетъ, объ ожидаемомъ предъявленіи векселя или обязательства къ платежу. Срочныя-же обязательства по личнымъ кредитамъ вкладчика, находящіяся въ портфель даннаго учрежденія Банка, оплачиваются посредствомъ списанія причитающихся суммъ съ текущаго счета безъ особаго на то указанія вкладчика.

Подробныя правила выдаются учрежденіями Банка безплатно. Управляющій Подольскій.

УТВЕРЖДЕННОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВОМЪ И ОБЕЗПЕЧЕННОЕ ЗАЛОГОМЪ въ 15000.

ТЕХНИКО-ПРОМЫШЛЕННОЕ БЮРО

Адресъ для писемъ—въ г. Томскѣ, въ Техничко-Промышленное Бюро, Затѣвскій переулокъ, домъ Цана. Телефонъ № 114; для телеграммъ—Томскъ, Техничко-Бюро.

Бюро открыто для личныхъ переговоровъ ежедневно съ 11 часовъ утра до 1 часа по полудни и съ 4 до 8 часовъ вечера. Техничко-промышленное бюро служитъ нуждамъ горнаго дѣла и золотопромышленности въ Сибіри, а равно развитію и другимъ видамъ промышленной жизни Сибіри.

I. Отдѣлъ техническій. Совѣты и наблюденія по веденію поисковъ, разработкѣ и разработкѣ золотосодержащихъ россыпей и рудъ; золотосодержащихъ, желѣзныхъ, вѣдучихъ и др., а также каменугольныхъ мѣсторожденій. Сметы и проекты на заводскія и жилища сооруженія. Определеніе размѣровъ и системы паровыхъ котловъ и машинъ, согласно мѣстнымъ условіямъ и потребностямъ производства. Устройство электрической освѣщенія и пріисковокъ лабораторій. II. Отдѣлъ комиссіонный. Доставка для золотопром. чашъ, ступницъ, бочекъ, толчекъ и др. машинъ, а также желѣзныхъ сортовъ и издѣлій изъ него (лопаты, кайла, баббы, котлы и проч. пріисков. инструментаръ), Паровыя машины и котлы, насосы, пульсометры, арматура для машинъ и котловъ. Машины и пр. принадлежноти электрической освѣщенія. III. Отдѣлъ справочный. Справки по всѣмъ отраслямъ техники и промышленности. ТЕХНИКО-ПРОМЫШЛЕННОЕ БЮРО состоитъ представителемъ заводовъ въ Европейской Россіи, Сибіри и заграничей, между прочимъ: Глухоозерскаго цементнаго зав. въ С.-Петербургѣ; Фабрики техническихъ тканей Бернардъ-Эрлингъ и К°, въ Москвѣ; пожарнаго насоснаго завода, и др. машин. станки). Чувосинскій желѣзно-дѣл. зав. на Уралѣ (желѣзные листы и рельсы для узкоколейныхъ пріисковъ, желѣзные дороги), а также др. Уральскій заводъ (Паров. машины и котлы, локомотивы, чугуны, стальные и проч.). Цѣны на издѣлія поименованныхъ фабрикъ доставляются по требованію. При справкахъ телеграммами такыя же б. с. оплаченныя отбываются. Справки, не требующія отъ бюро специальныхъ расходовъ, доставляются безплатно. При частыхъ справкахъ, не требующихъ особыхъ расчетовъ, платится: а) на дому отъ 3 до 5 р.; въ домъ, при требованіи осмотра отъ 5 до 10 р.; если требуется расчеты и соображенія, вложимыя письменныя, но не ввероятнозначит отъ 10 до 25 р. на дому отъ 10 до 15 р., б) въ домъ, при требованіи осмотра, отъ 10 до 25 р. Удѣлителі: горные инженеры В. С. Рутковский и М. В. Гурбасовъ.

Паровая типо-литографія П. И. Макушина.